

Шифрованная телеграмма

РАССЕКРЕЧЕНО  
22.10.1991г.

В связи с последним абзацем телеграммы от т.Кузнецова (- передана Вам отдельно), в котором сообщается, что американцы настаивают на том, чтобы одновременно с их гарантиями о ненападении на Кубу Советский Союз дал обязательство больше не ввозить на Кубу "наступательное" оружие, мы направили т.Кузнецову следующее указание:

В Вашем Вы сообщили, что американцы настойчиво выдвигают вопрос о том, чтобы одновременно с гарантиями США о ненападении на Кубу Советский Союз дал обязательство больше не ввозить на Кубу "наступательное" оружие.

Из такой постановки вопроса со стороны США следует, что они стремятся связать Советский Союз и Кубу дополнительными обязательствами, которые фактически означали бы, что помимо тех видов оружия, о вывозе которых достигнута договоренность в результате обмена посланиями между тов.Н.С.Хрущевым и президентом Кеннеди, Куба лишалась бы права иметь любые другие виды оружия, которое США захотели бы объявить "наступательным". Принятие подобных обязательств ставило бы Кубу в дискриминационное положение, поскольку в этом случае она была бы выделена из числа остальных стран Латинской Америки, которые не имели бы такого рода обязательств. Это не может быть приемлемо.

Другое дело, если бы речь шла о заключении соглашения через ООН, например путем принятия соответствующего решения ООН, о том, чтобы территория всех латиноамериканских стран была объявлена зоной, свободной от ядерного оружия. Разумется, при этом имеется в виду, что тогда все страны Латинской Америки наравне с Кубой, а также США в той части, которая относится к их базам в Латинской Америке, в том числе в Гуантанамо, взяли бы на себя обязательство не допускать размещения на территориях латиноамериканских стран ядерного оружия. Это создавало бы равноправную основу для соглашения и было бы приемлемо.

При такой постановке вопроса не допускалось бы дискриминации в отношении кого-либо из участников соглашения, в данном случае в отношении Кубы, т.е. вопрос решался бы иначе, чем это предлагается в проекте резолюции, внесенной на рассмотрение Генеральной Ассамблеи ООН Бразилией, Боливией и Чили.

Если американцы и впредь будут настаивать на том, чтобы одновременно с их гарантиями о ненападении на Кубу, о которых говорится в посланиях Кеннеди от 27 и 28 октября, мы, со своей стороны, дали обязательство больше не ввозить на Кубу "наступательное" оружие, Вам надо исходить из того, что мы были бы готовы зафиксировать обязательство не ввозить на Кубу такого оружия, которое мы согласились вывезти с Кубы в результате договоренности, достигнутой при обмене посланиями. В соответствии с этим можно было бы Статью 8 проекта Протокола дополнить следующим абзацем:

"Одновременно Советское правительство заявляет, что оно не будет ввозить такое оружие на территорию Республики Куба".

Эта формулировка, где говорится - "такое оружие", не дает американцам возможности расширительно и произвольно толковать термин "наступательное" оружие и включать в него другие виды оружия (включая ядерные заряды), которые американцы могут приписать к наступательным.

Вам необходимо согласовать изложенную выше позицию с представителем Кубы в ООН. При этом мы исходим из того, что наша точка зрения будет приемлемой для Кубы, поскольку она вытекает из общей линии, занимаемой Кубой и Советским Союзом в этом вопросе.

Исполнение телеграфьте.

(А. ГРОМЬКО)

